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ÖZET

Çal›flmam›zda üniversiteye yeni bafllayan gençlerde mevcut sigara içme durumunun belirlenmesi, sigara içmeye yöneltici nedenlerin

ve gençlerin sigaraya bak›fl aç›s›n›n saptanmas› amaçlanm›flt›r. 3533 (%49.3 erkek, %50.7 k›z) ö¤renciye üniversitemize kay›t

s›ras›nda 20 sorudan oluflan bir anket uygulanm›flt›r. Ö¤rencilerin 985’inin (%27.9) sigara içti¤i, %56’s›nda babas›n›n, %30’unda

annesinin sigara içme öyküsünün bulundu¤u saptanm›flt›r. Aile bireylerinin sigara içmesi ile ö¤rencilerin sigara içme al›flkanl›¤›

aras›nda anlaml› iliflki vard›r (p<0.01). En s›k sigaraya bafllama nedenleri, arkadafltan etkilenme (%83.7) ve merak (%38.3) olup,

sigara içenlerin bafllama yafl›n›n 15-17 yafl aras›nda yo¤unlaflt›¤› bulunmufltur. Sigara içen bireylerin %62.1’nin yabanc› marka

kulland›¤›, yabanc› marka tercihi ile flehirde yaflama aras›nda anlaml› iliflki oldu¤u saptanm›flt›r (p<0.01). ‹çenlerin %84’ünün

b›rakmay› istedi¤i, %68’inin b›rakmay› denedi¤i, deneyenlerin %82’sinin ilk 1 y›l içinde tekrar bafllad›klar› belirlenmifltir. Sigara

ba¤›ml›l›¤›n›n lise ça¤›nda yo¤unlaflmas›, bu ö¤rencilerin sigaray› b›rakmaya istekli ancak “eylemsiz” olmalar›; bilgilendirici

ve motive edici çal›flmalar›n bu yafl grubunda art›r›lmas› ve sigaraya bafllamay› engelleme mücadelesinin bafllat›lmas› gerekti¤ini

düflündürmüfltür.

Anahtar kelimeler: Anket, ö¤renciler, sigara içimi

SUMMARY

Smoking Habits Among Newly Registered University Students

The aim of our study was to determine the smoking habit among the youngsters, who are newly registered university students and

also the possible causes directing them to smoke and the viewpoint of these students to cigarette smoking. During the registration

period of our university we conducted a 20-item questionnaire to 3533 students (49.3% male and 50.7% female).

The number of smoking students was 985 (27.9%) and the smoking rates among their fathers and mothers were 56% and 30%

respectively. There was a significant relationship between the parents’ and the students’ smoking habit (p<0.01). The reasons for

starting smoking were the influence of their friends (83.7%) and curiosity (38.3%). The age of starting smoking was mostly between

15 to 17 years. Among smokers, 62.1% were consuming foreign brand cigarettes and there was a significant relationship between

consumption of foreign brand cigarette and living in the city (p<0.01). The rates of  the intention to quit smoking was 84%, trying

to quit was 68% and restarting smoking in the following year was 82%. Smoking  addiction affecting a higher number of teenage
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G‹R‹fi

Adelosan ya da genç eriflkin ça¤da sigaraya bafllamayan

bireylerin, daha sonraki dönemlerde sigaraya

bafllamalar› genellikle beklenmemektedir. Günümüzde

sigara içenlerin ço¤unlu¤u sigara içmeye 25 yafl›ndan

önce, s›kl›kla da çocukluk ya da adelosan ça¤da

bafllamaktad›r. Gelir düzeyi yüksek ülkelerde her on

kifliden sekizi sigara içmeye 13-19 yafl aras›nda

bafllarken, düflük gelir düzeyine sahip ülkelerde ise

bireylerin ço¤unlukla yirmili yafllar›n bafllar›nda içmeye

bafllad›klar›, son zamanlarda bu e¤ilimin daha genç

yafl grubuna do¤ru yöneldi¤i görülmektedir(1). Dünya

Bankas› verilerine göre gelir düzeyi yüksek ülkelerde

gün bafl›na sigaraya bafllayan çocuk ve genç say›s›n›n

14-15.000, orta-düflük gelir düzeyine sahip ülkelerde

ise bu rakamlar›n tahminen 68-84.000 aras›nda de¤iflti¤i

bildirilmektedir(1). Geliflmekte olan ülkelerden biri

olan Türkiye’de de çocukluk ve gençlik döneminde

sigara içme e¤iliminin giderek artt›¤› ileri sürülmektedir.

Tüm ülkeyi temsil eden P‹AR çal›flmas›na göre 15-18

yafl grubu gençlerin sigara içme oranlar› %30’dur.

Sigara içenlerin %39’u sigaraya 15-18 yafllar›nda,

%20’si ise 11-14 yafllar›nda bafllad›klar›n›

belirtmifllerdir. Bu araflt›rmaya göre sigara içme ölçütü

olarak “paket tafl›ma” al›nm›flt›r(2). E¤er günde en az

bir tane içmek kriter al›n›rsa gençlerdeki sigara içme

oranlar›n›n daha yüksek olaca¤› düflünülebilir.

Günümüzde gençlerde sigaraya bafllama e¤ilimini

etkileyen uluslararas› sigara tekellerinin taktikleri de

dahil olmak üzere pek çok faktör vard›r. Dolay›s›yla

gençleri tehdit eden bu zararl› al›flkanl›¤› kontrol alt›na

almak için yap›lacak çal›flmalar, ciddi boyutta mücadele

gerektirmektedir. Sigaraya bafllamay› önlemek, bu

mücadelenin en önemli k›sm›n› oluflturmaktad›r.

Yap›lacak sigara karfl›t› çal›flmalar›n yönünü ise

gençlerin sigara al›flkanl›¤› ile iliflkili tutumlar› ve bunu

etkileyen faktörlerin iyi bilinmesi belirleyecektir.

Çal›flmam›zda  liseyi bitirip üniversiteye yeni bafllayan

gençlerde mevcut sigara içme durumunun belirlenmesi,

sigara içmeye yöneltici nedenlerin ve gençlerin sigaraya

bak›fl aç›s›n›n saptanmas› amaçlanm›flt›r.

GEREÇ VE YÖNTEMLER

Ege Üniversitesi'ne 1999-2000 ö¤retim y›l›nda kay›t

için baflvuran ö¤rencilere kay›t ifllemlerini yapt›klar›

gün sa¤l›k personeli gözetiminde anket uygulanm›flt›r.

Ö¤rencilere anketin amac› ve istemeyenlerin

kat›lmayaca¤› konusunda ön bilgi verilmifltir. Anket,

“IUATLD”/DSÖ sigara anketi temel al›narak haz›rlanm›fl

ve 20 sorudan oluflmufltur. Olgular›n demografik

özellikleri, sigara içme ve nikotin ba¤›ml›l›¤› durumu,

deneme yafl›, aile bireylerinde sigara içme al›flkanl›¤›,

sigara-hastal›k iliflkisi, marka tercihleri ve sigaray›

b›rakma konusuna bak›fl aç›lar› sorgulanm›flt›r. Sigara

içimi ile hastal›k iliflkisinin sorguland›¤› soruda çeflitli

hastal›klar verilerek, birden fazla hastal›¤›

iflaretleyebilecekleri belirtilmifltir. Sorudaki fl›klarda

sinüzit, kronik bronflit, ast›m, akci¤er kanseri, larinks

kanseri, kalp damar hastal›¤›, ülser, karaci¤er hastal›¤›,

verem, hamilelikte bebe¤in yetersiz geliflimi yer alm›flt›r.

Sigara kullanma ölçütü, günde en az 1 adet sigara içmek

olarak kabul edilmifltir. Toplam 3533 ö¤rencinin

doldurdu¤u anket sonuçlar› de¤erlendirmeye al›nm›flt›r.

Elde edilen verileri de¤erlendirmek için SPSS paket

program›nda ki-kare, t-test, varyans analizi yöntemleri

kullan›lm›flt›r.

BULGULAR

Anket sonuçlar› de¤erlendirmeye al›nan ö¤renci say›s›

3533 olup, % 49.3’ü erkek, %50.7’si k›z ö¤rencidir.

Yafl ortalamas› 18.7±2.0’dir. Ö¤rencilerin 2181’i

(%62.1) flehirde, 1171’i (%33.3) kasaba ya da ilçede

yaflad›klar›n› bildirmifllerdir. Üniversiteye bafllad›¤›

Zeynep Aytemur Solak ve ark.

students, and those students being willing to quit but remaining passive; it is necessary to increase the number of informative and

 motivating activities for this age group and to initiate  "prevention of starting to smoke campaigns", targeting especially the

parents.

Key words: Smoking cigarettes, students, questionnaire
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s›rada sigara içen ö¤renci say›s› 985 (%28) olarak

belirlenmifltir ve bunlar›n %40’› k›z, %60’› erkektir.

Bu olgular aras›nda >10 adet/gün sigara içenlerin oran›

%32.9’dur (Tablo I). Sigaray› hiç denemeyen ö¤renci

say›s› 1755 (%49.6), üniversiteye bafllad›¤› s›rada

sigara içmeyenlerin toplam say›s› ise 2548’dir (%72).

Tablo I: Günde ‹çilen Sigara Say›s›na Göre Ö¤rencilerin Da¤›l›m›

Tüm ö¤rencilerin %56’s›n›n babas›nda, %30’nun

annesinde, %28’nin kardeflinde sigara içme öyküsü

saptanm›flt›r. Sigara içen ve içmeyen ö¤renciler için

bu oranlar Tablo II’de verilmifltir. Aile bireylerinin

sigara içme öyküsü ile sigara içen ö¤renciler aras›ndaki

iliflki anlaml›d›r (p<0.01). Sigaraya bafllama yafl›n›n

15-17 yafl aras›nda yo¤unlaflt›¤› belirlenmifltir  (%60.4).

Bafllama yafl› ortalamas› 16.3 ± 1.8’dir (6-26 yafl).

Sigaraya bafllama yafl› da¤›l›m›, flekil I’de verilmifltir.

Sigara içen ö¤rencilerin %62.1’nin yabanc› markay›

tercih ettikleri, yabanc› marka tercihi ile flehirde yaflama

aras›nda anlaml› iliflki oldu¤u saptanm›flt›r (p<0.01).

Sigaraya bafllama nedenleri ya da bafllarken

etkilendikleri faktörler içinde arkadafl çevresinin ön

planda oldu¤u dikkati çekmektedir (Tablo III). Öte

yandan sigara içen ö¤rencilerin aile bireylerinde içme

oran› anlaml› olarak yüksekken, sigaraya bafllarken

etkilendikleri faktörler içinde düflük oranda yer almas›,

dikkati çeken bir di¤er bulgu olmufltur.

fiekil I: Sigara ‹çenlerin Bafllama Yafl› Da¤›l›m›

Tablo II: Ö¤renci ve Ö¤renci Ailelerinin Sigara ‹çme Al›flkanl›klar›

Tablo III: Ö¤rencilerin Sigaraya Bafllarken Etkilendiklerini

Belirttikleri Faktörler

Ankette sigara ile iliflkili hastal›klar›n sorguland›¤› soruyu

yan›tlayan ö¤renci say›s›n›n 1/5 düzeyinde kald›¤›

belirlenmifltir. Akci¤er kanseri, larinks kanseri,

kardiyovasküler sistem hastal›klar›, kronik bronflit gibi

sigarayla iliflkili hastal›klar› ve gebelikte bebe¤in yetersiz

geliflimine etkisini bildiren fl›klar› iflaretleyen ö¤renci

say›s›n›n 725 (%20.5) oldu¤u saptanm›flt›r. Soruyu

yan›tlayan bu ö¤rencilerden sigarayla do¤rudan iliflkisi

olmayan sinüzit, ülser, karaci¤er hastal›¤›, tüberküloz gibi

hastal›klar› iflaretleyenlerin oran› ise ortalama %6’d›r.

Sigara içen ö¤rencilerde bafllama yafl› ile günde içilen

sigara say›s› aras›nda negatif korelasyon bulunmufltur

(p<0.01). Di¤er yandan öksürük, balgam ç›karma,

nefes darl›¤›, h›r›lt›l› solunum yak›nmalar› sigara içen

ö¤rencilerde, içmeyenlere göre anlaml› olarak daha

fazlad›r (Tablo IV). Sigara içme süresi ile semptom

s›kl›¤› aras›nda da pozitif korelasyon vard›r (p<0.01).

Tablo IV: Solunumsal Semptomlar›n Da¤›l›m›

*p<0.01

Üniversiteye bafllayan ö¤rencilerin sigara içme al›flkanl›klar›

Bafllamada etkili faktörler                              %

Arkadafl etkisi 83.7

Merak etme 38.3

Ortama uyum sa¤lama 16.9

Aile bireylerinin içiyor olmas› 10.2

- Anne 1.9

- Baba 5.6

- Kardefl 2.7

Filmler 2.9

Reklamlar 1.3

Sigara içmeyen Sigara içen p

ö¤renci (n=2548) ö¤renci (n=985)

   Babas› sigara içen 1630 (%64) 729 (%74) < 0.01

   Annesi sigara içen 789 (%21) 394 (%40) < 0.01

   Kardefli sigara içen 591 (%23) 388 (%39) < 0.01

Solunumsal Semptomlar Sigara içen  Sigara içmeyen

ö¤renciler (n=985) ö¤renciler (n=2548)

Öksürük* 480 (%48.7) 312 (%12.3)

Balgam ç›karma* 105 (%10.6) 51 (%2)

Kanl› balgam ç›karma* 31 (%3.1) 11 (%0.5)

H›r›lt›l› solunum* 20 (%2.0) 7 (%0.3)

Nefes darl›¤›* 14 (%1.4) 6 (%0.2)

Sigara tüketimi n (%)
<5 adet/gün 322 (%32.7)
5-10 adet/gün 339 (%34.4)
11-20 adet/gün 251 (%25.5)
≥21 adet/gün 73 (%7.4)
Toplam 985 (%100)
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Sigaray› b›rakmay› düflünme, b›rakmay› deneme

konusunda ö¤rencilere yöneltilen sorular›n yan›tlar›na

göre ise içenlerin %84’ü b›rakmay› istemektedir.

Ö¤rencilerin %68’i b›rakmay› denemifl, deneyenlerin

%82’si ilk 1 y›l içinde tekrar bafllad›klar›n›

bildirmifllerdir. Sigaray› b›rakma poliklinikleri

konusunda %21’nin herhangi bir fikri yoktur. Yararl›

olaca¤›na inanmayanlar›n oran› %23 iken, %37’si

yararlan›laca¤›n› ve mutlaka olmalar› gerekti¤ini

düflünmektedirler.

TARTIfiMA

Üniversiteye yeni ad›m atan gençlerde uygulad›¤›m›z

bu anket çal›flmas›nda sigara içme s›kl›¤›, en az 1

adet/gün kriter al›nd›¤›nda %28 olarak bulunmufltur.

Lise dönemi ba¤›ml›l›¤›n geliflti¤i dönem olarak dikkati

çekmektedir. Sonuçlar›m›z, üniversiteye henüz bafllayan

ö¤renciler üzerinde yürütüldü¤ünden lise döneminde

sigara içme al›flkanl›¤›n› de¤erlendirmektedir. Bu

de¤erlendirme ayn› zamanda pek çok farkl› il ya da

ilçeden gelen olgular›n genel sonucunu yans›tmaktad›r.

Çal›flmam›zda P‹AR araflt›rmas› verilerine yak›n bir

sonuç elde edilmifltir(2). P‹AR çal›flmas›nda paket

tafl›ma ölçüt al›n›rken bu çal›flmada en az 1 adet/gün

içilmesi kriter al›nm›fl olmas›na ra¤men sigara içme

s›kl›¤› aç›s›ndan sonuçlar benzerdir. ‹zmir ili lise ve

dengi okullarda yürütülen ve lise 2. s›n›f ö¤rencilerine

uygulanan bir anket çal›flmas›nda sigara içme oran›

%23.2’dir(3). Manisa’da ise yafl ortalamas› 16 olan

1052 lise ö¤rencisinde içme oran› %29.1 olarak

bulunmufltur(4). Çeflitli araflt›rma verileri, orta-lise

düzeyi okul ö¤rencilerinde sigara içme prevalans›n›

%13.1-43 aras›nda bildirmektedir(5-8). Ülkemizde P‹AR

araflt›rmas›ndan sonra yap›lan çal›flmalar›n ço¤unda

lise dönemi ö¤rencilerinde sigara içme s›kl›¤›n›n benzer

düzeylerde saptanm›fl olmas›, en az›ndan son 10 y›l

içinde dikkati çekecek boyutta bir art›fl e¤iliminin

olmad›¤›  düflüncesini  akla get i rmektedir.

Sigaraya bafllama yafl› baz› çal›flmalarda ortalama 13

olarak verilmekle birlikte(3,4,9) çal›flmam›zda ortalama

16 olarak belirlenmifltir. Üniversiteye yeni bafllayan

ö¤rencilerde sigara al›flkanl›¤› üzerine yap›lan dört

y›ll›k kohort çal›flmada 1575 ö¤rencinin anket sonuçlar›

de¤erlendirilmifl, sigara içme s›kl›¤›n›n %17 oldu¤u

bu araflt›rmada da benzer flekilde bafllama yafl›

ortalamas› 16.5 olarak bulunmufltur(10). Bir lise anket

çal›flmas› da sigara içenlerin %52.7’sinin 15 yafl›ndan

sonra bafllad›klar›n› göstermifltir(11). Üniversiteye

bafllayanlarla yap›lan çal›flmalarda sigaraya bafllama

yafl› ortalamas›n›n daha yüksek ç›kmas›n›n nedeni, lise

dönemi anketlerinde yafl ortalamas›n›n daha küçük

olmas› ve bu dönemde henüz bir k›s›m ö¤rencinin

sigaraya bafllamam›fl olmas› ile aç›klanabilir. Okullarda

s›n›f düzeyi artt›kça sigara içme s›kl›¤› da artmaktad›r.

Pek çok çal›flmada merak etme, sigaraya bafllamada

önde gelen etkenlerden biri olarak göze çarpmaktad›r
(4,8,9,12). Büyük bir ö¤renci grubu ile gerçeklefltir-

di¤imiz çal›flmam›zda ise merak etme, 2. s›rada yer

al›rken arkadafl etkisinin %80’den fazla ö¤renci için

en önemli unsur oldu¤u dikkati çekmektedir. Düzce’de

lise ö¤rencilerinde yap›lan çal›flma da arkadafl etkisini

%76 olarak vermektedir(11). Ço¤u çal›flmaya göre en

çok özenilen ve örnek al›nan kifliler arkadafllard›r(13,14).

Amerika’da adelosanlarda sigara kullanma nedenlerini

araflt›rmak için kurulan Tütün Kontrol fiubesinin

araflt›rma sonuçlar›, adelosanlarda kendi kiflisel

mesajlar›n›n en önemli kayna¤›n›n aile bireyleri ve

akranlar› oldu¤unu göstermifltir(15). Çal›flmam›zdan

elde edilen bir di¤er önemli sonuca göre, içen

gruptakilerin aile bireylerinde sigara içme oran›, sigara

içmeyen ö¤renci ailelerine göre anlaml› olarak daha

yüksektir. Benzer sonuçlar, farkl› çal›flmalarda da

verilmekte, ebeveynlerin sigara içmesinin günlük

düzenli sigara içme al›flkanl›¤›n›n geliflmesinde güçlü

belirleyici oldu¤u vurgulanmaktad›r(10,16).

Uygulad›¤›m›z ankette, etkilendikleri faktörler aras›nda

ilk s›ralarda yer almamakla birlikte aile etkisinin rolü

yads›namaz görünmektedir. ‹lginç olarak bu etki,

ö¤renciler taraf›ndan bafllamay› kolaylaflt›ran bir unsur

olarak alg›lanmam›flt›r. Elde etti¤imiz bu sonuç, küçük

yafllardan itibaren sigara içilen ortamda yaflaman›n,

sigara içmenin do¤al bir davran›fl biçimi olarak

benimsenmesine neden oldu¤u fleklinde yorumlanabilir.

Sonuçlar›m›za göre flehir merkezlerinde yaflayan

ö¤rencilerde yabanc› marka sigara tüketimi, k›rsal

alanlarda yaflayanlardan anlaml› olarak daha fazlad›r.

Bu da sosyal çevre koflullar› ve medyan›n etkisini ön

plana ç›karan bir unsur olarak de¤erlendirilebilir.

Zeynep Aytemur Solak ve ark.
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Gençlerin sigara içme ve marka seçmelerinde bas›n

yay›n organlar› arac›l›¤›yla ald›klar› temel mesajlar›n

önemli düzeyde etkili oldu¤u bilinmektedir(15). Her

ne kadar anket cevaplar›na göre medya arac›l› faktörler

geri planda kalmakta ise de bu sonuçlarla gençlerde

özellikle reklamlar›n gizli ve dolayl› etkisi ortaya

ç›kmaktad›r.

Bu çal›flmadan ç›kar›labilecek önemli bir baflka sonuç;

ö¤rencilerin sigara ve hastal›k iliflkisi konusundaki

ilgisizli¤idir. Sigara ve hastal›k iliflkisine dair soruya

yan›t verenlerin sigara ile iliflkili hastal›klar›n fark›nda

olduklar› gözlenmekle birlikte ö¤rencilerin önemli bir

k›sm› (%79.5) bu soruyu cevaplamad›klar› için bu yafl

grubunda sigara ve hastal›k iliflkisi konusundaki bilgi

düzeyi hakk›nda sa¤l›kl› bir de¤erlendirme yapmak

güçtür. Konuyla ilgili soruya cevap veren olgu say›s›n›n

%20 düzeyinde olmas›, bu konudaki bilgi eksikli¤ini

akla getirmektedir. Ancak ülkemizde lise düzeyindeki

ö¤rencilerde sigaran›n zararlar›n›n da sorguland›¤› bir

anket çal›flmas›nda mesane, akci¤er, larinks, a¤›z

kanseri, kardiyovasküler hastal›k ve bronflit gibi

hastal›klar›n sigara ile iliflkisini bildiklerini

do¤rulayanlar›n oran› %43-96 aras›ndad›r(4). Ayn› ilden

farkl› bir çal›flmada da veriler, ö¤rencilerin sigara ve

zararlar›, hastal›k iliflkisi konusunda bilinçli olduklar›n›

destekler niteliktedir(9). Bizim elde etti¤imiz aksine

sonuçlar ise, lise döneminde ö¤rencilerin sigara

konusundaki e¤itimlerinin önemini vurgulamak

aç›s›ndan anlaml› olabilir. Di¤er yandan bireylerde

sigara içmenin sa¤l›k aç›s›ndan tafl›d›¤› riskler

konusundaki bilginin en iyi olas›l›kla bile k›smi oldu¤u

ve bu yetersizli¤in özellikle düflük ve orta gelir düzeyine

sahip ülkeler için söz konusu oldu¤u da bilinmektedir(1).

Üstelik gençlerin sa¤l›klar›na daha az önem verme

nedeniyle hastal›klarla ilgili bilgileri alg›lama

konusunda daha duyars›z olduklar› düflünülebilir.

Nitekim 13-19 yafl grubundaki bireylerde sigara içmenin

ileri bir tarihte sa¤l›klar›n› etkileyece¤i konusundaki

uyar›lar, sigara içme e¤ilimlerini etkilemekte yeterli

olmamaktad›r. Bu yafl grubunda etkili olabilecek en

do¤ru yöntem, sigara ücreti ve tüketim vergilerini

art›rmay› da içeren genifl kapsaml› tütün kontrol

programlar›n› uygulamak olacakt›r(17,18). Toplum ve

medyay› esas alan aktivitelerle birlefltirilmifl okul e¤itim

programlar›, ülkemiz aç›s›ndan bir kazanç olan, dolayl›

veya do¤rudan reklam yasa¤› ve sigara içme yasa¤›

getiren 4207 say›l› kanunun ifllevsellik kazanmas›,

genç nüfusta sigara içme e¤ilimini azaltmada baflar›y›

sa¤layabilecek  programlard›r.

Anket sonuçlar›m›za göre sigara içenlerin %84’ü

sigaray› b›rakmay› istemektedir. B›rakmay›

deneyenlerin ise %82’si ilk bir y›l içinde tekrar

bafllad›klar›n› bildirmifllerdir. Di¤er çal›flmalarda da

benzer oranlara rastlamak mümkündür(8,9). Ço¤u içen

ö¤renci b›rakmak istiyor görünse de, b›rakma giriflimi

ve süreklilik konusunda yeterince motive de¤ildir.

Di¤er yandan b›rakma giriflimlerindeki baflar›s›zl›k

oran›, bu yafl grubu için flafl›rt›c› olmad›¤› halde

b›rakmay› düflünme ve deneme oranlar›n›n

eriflkinlerinkine yak›n düzeyde olmas› ümit vericidir.

Sonuç olarak, toplumumuzun karfl› karfl›ya oldu¤u

ciddi bir halk sa¤l›¤› sorunu vard›r. Bu sorunun çözümü

için öncelikle gençlerin korunmas› gerekmektedir. Bu

korunma için okul politikalar›n›n gelifltirilmesi, tütün

kullan›m›ndaki sosyal faktörler, akranlar aras› etkileflimi

önleme ve reddetme becerileri konular›nda bilgi

sa¤lanmas› dahil ciddi e¤itim programlar›n›n gündeme

getirilmesi, okullar› hedef alan e¤itimlere mümkün

oldu¤u ölçüde ailelerin aktif olarak dahil edilmeleri

gerekmektedir. Sigaraya bafllama ça¤›ndaki bireylere

bu dönemde ulaflman›n en kolay yolu okullar olmakla

birlikte kitle haberleflme araçlar› ve di¤er sosyal

kurumlar›n da dahil olaca¤› merkezi ve sistematik

projelere gereksinim vard›r.
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